2018年十大假新闻

经过2017年的"略显沉寂",2018年特别是下半年的虚假新闻又呈现出"欣欣向荣"的态势。《新闻记者》杂志昨天评选2018年度十大假新闻。虚假新闻体现在各种类型的新闻中,社会热点事件的报道中,真相和谣言彼此竞逐。

【 保研大学生 破解彩票漏洞获刑

国内•关注

2018年5月18日,《大学生破解彩票漏洞获利380万被取消保研名额并获刑》热传,报道称,近日,就读于某知名大学的张某,因涉嫌利用专业知识破解彩票漏洞非法获利380万元,涉及金额特别巨大,相关执法机关正式向法院提出起诉,而一旦罪名成立,除没收380万元赃款之外,张某还将面临3年以下有期徒刑。文章后半部分,详细介绍了张某如何计算出博彩网站的漏洞,并晒出了张某与昵称为"注册网址"的博彩网站管理员的聊天页面。"新闻"发布后,在各类内容平台上热传。

从表面来看,这只是一则普通的社会新闻,但实际上,从新闻人物、图片到整个事件,均为虚构,而报道中"不经意"流露出博彩网站网址。业内人士指出,这是博彩网站的钓鱼新套路,不明真相的读者有可能因此陷入博彩网站的陷阱。

2

一 淄博从未进过 长春长生 生产的疫苗

7月19日《鲁中晨报》刊发《淄博从未进过长春长生生物生产的疫苗》,报道称,被曝出狂犬病疫苗生产过程中存在记录造假等行为后,长春长生生物科技有限责任公司2017年曾生产过问题百白破疫苗一事又被旧事重提。记者从淄博市食品药品监督局了解到,淄博没有进过该企业生产的疫苗,市民不管是接种百白破疫苗还是狂犬病疫苗都是安全的。

报道见报后,有淄博市民很快晒出了自己孩子的接种记录,可以清楚看到曾三次接种长春长生生产的疫苗,接种地为淄博新区预防接种门诊。7月22日,《鲁中晨报》微信公众号发布致歉声明《我们错了,诚恳道歉!》

3 《读者》 快发不出工资了

8月22日,读者传媒发布2018年中报显示,报告期内,公司实现营业收入308亿元,同比下降468%;归属于上市公司股东的净利润1402万元,同比下降59.96%;实现扣除非经常性损益后的归母净利润475万元,同比下降8326%。证券日报社旗下微信公众号"上市公司文娱头条"以《〈读者〉快发不出工资了》为标题发布文章,在出版传媒业界引起热议。

8月22日晚10时许,"上市公司文娱头条"发布《致歉声明》表示:《〈读者〉快发不出工资了》一文标题与事实不符,存在错误,本报各发稿平台已删除该稿件。在此特向读者传媒股份有限公司和广大读者致以诚挚歉意!



4

内蒙古女教师 车祸瞬间推开两学生 自己被撞身亡

9月12日,《呼和浩特晚报》 刊发的报道,《车祸瞬间老师把生的希望留给了孩子》中称,9 月4日中午,托克托县双河镇小学语文老师丁燕桃从学校出来准备去吃午饭的路上,一辆失控的小轿车突然飞速开上了道牙向行人撞去,一瞬间,丁老师奋力将身边的两位学生推开,自己却被轿车辗轧并拖行好几米。两个孩子得救了,丁老师却因伤势严重,在送医途中不治身亡。5个四年级的学生说,他们目睹了丁老师舍己救人的瞬间……报道被大量转发。

然而,9月13日,呼和浩特市托克托县宣传部官方微博@魅力托克托,发布《关于托县双河镇第五小学丁燕桃老师发生交通事故身亡的情况说明》称,县委、县政府及时组织相关部门开展走访调查,极力寻找丁燕桃老师舍己救人的有力证据。情况说明还指出,"接受媒体采访的学生郑某某、崔某某、李某的监护人证实,事发当时他们均不在现场;被车蹭伤的小学生高某及其监护人证实,事发瞬间也没有被人推过"。

5

的哥见义勇为 被奖励 "甘A88888"车牌

10月8日《河南商报》A08版全媒体阅读版刊文《的哥见义勇为,政府奖励"甘A88888"车牌》,报道称,甘肃兰州一名出租车师傅曾因见义勇为且坚持做善事,获政府奖励"甘A88888"车牌。此后,另一位司机承包该车,成为该车牌的新主人。人民日报官方微信公众号随即于当晚推送了此消息,标题为《"甘A88888"号牌政府给了一辆出租车!网友:干得漂亮!》。很快这则消息便迅速传播开来。

10月9日,新京报网发快讯称,记者从兰州市公安局交警支队获悉,持有"甘 A88888"号牌的出租车是按照出租车公司办理注册登记的先后顺序依次排序确定,并无特殊之处,更无"奖励"一说。此后,人民日报官微头条推送的相关文章显示"该内容已被发布者删除"。

6

刘强东案涉案女子 涉嫌诬陷 被美警方收押

10月16日,"刘强东案涉案 女子涉嫌诬陷"在多个微信群疯 传,@凤凰新闻客户端微博发文 《刚刚,刘强东案涉案女子涉嫌 诬陷被美国警方收押》称:明尼 苏达州警方召开发布会,证实刘 强东是被诬告,涉案女子因为涉 嫌诬陷罪,已经被当地警方刑 拘。据当地警方消息称,该女子 是在向刘强东索要高额投资被 拒绝后,当晚就制造出来"性侵 事件",对刘强东进行污蔑和抹 黑。

10月17日,今日头条官方 消息称,头条号作者@方圆几里 檬发布题为《爆炸新闻:涉案女 子涉嫌诬陷已被收押,刘强东终 获清白之身》的文章,经用户举 报,平台确认,该文章系虚假信 息且情节严重,影响恶劣,已按 照《头条号运营规范》对该头条 号予以封禁处理。

在热点事件中,真真假假的信息大量流传,令人难辨真伪。 刘强东涉嫌性侵事件一出,就有 自媒体爆料"涉案女子涉嫌诬 陷"的假消息。没想到时过多 日,又被这位头条号作者炮制扩 散。

7

万州女司机逆行 致大巴坠江

10月28日,@重庆青年报微博发布视频消息:上午,重庆市万州区长江二桥发生重大交通事故,一辆大巴车被撞后冲破护栏坠入长江,疑有重大伤亡。目前,事故伤亡情况不详,政府正在组织救援。据传,事故系一女司机驾驶的红色私家车桥上逆行所致。

10月28日12:03和17:46, 重庆市公安局万州区分局官方 微博@平安万州发布两次通告, 其中第二次通告指出:10月28 日10时08分,一辆公交客车与 一辆小轿车在重庆万州区长江 二桥相撞后,公交客车坠入江 中。经初步事故现场调查,系公 交客车在行驶中突然越过中心 实线,撞击对向正常行驶的小轿 车后冲上路沿,撞断护栏,坠入

NEWS

8

快递小哥因快递被偷 雨中痛哭20分钟

据《北京青年报》报道,一段快递小哥雨中痛哭的视频引发关注。据网友爆料,上海一快递员冒雨送快递,一车快递被偷得没剩几件,在雨中痛哭20多分钟。目击者小晴称,视频拍摄于11月15日下午,地点在上海华东师大三村,当时她听到有人在楼下大喊所以打开了窗帘看到了事发经过。小晴称,她看到快递员哭得很厉害,一直喊"这叫我怎么办,怎么办"。

11月18日晚,视频拍摄者小晴 微博澄清,她只看到快递员雨中哭 泣,所谓快递被盗是其个人推断。

11月19日,多家上海本地媒体 发布了进一步的调查情况。快递 小哥系韵达快递公司的快递员,当 日其在华师大三村送快递时因与 女友吵架后站在雨中哭泣,并没有 发生快递被偷的情况。

9 丁守中击败柯文哲

当选台北市长

11月24日22:53,环球网报道《国民党候选人丁守中击败柯文哲,当选台北市长》称,在11月24日进行的台湾"九合一"选举中,历经长达数小时的计票过程,国民党候选人丁守中最终击败了现任台北市长柯文哲,当选台北市长。

11月25日凌晨2时58分,台 北市1563个投开票所才全数完成 计票作业,结果显示,柯文哲得票 数为58082万张,与丁守中的 57.7566万张拉开到3254张票的 差距。台北市长柯文哲在"九合一"选举中险胜国民党候选人丁守中,连任台北市长职务。

10

小偷偷电瓶被电死 向车主索赔20万

12月19日,一位网友在新浪 微博上发布帖子:一个小偷看中了 武汉刘先生放在楼下正在充电的 电动车,偷电瓶时意外触电身亡。小偷家属索赔20万元,经法院调解后,刘先生赔偿了5万元精神损失费。这条微博链接的信息出处是《北京青年报》19日刊发的一篇评论《小偷偷电瓶车身亡车主要不要赔偿》。这桩离奇的判决在网上引起相当大的关注和批评。

12月20日,武汉市中级人民 法院发布通告:"我市两级法院近 年来没有受理过媒体所报道、评述 的相关案件或类似案件。我们注 意到,报道该'案件'的首发媒体 已自行删除了相关文章。"据《楚天 都市报》报道,网上最早出现类似 消息在2018年7月13日,但文中 没有时间、地点、当事人等信息。 此后信息在多轮传播中,增加了 "刘先生""武汉的刘先生"等信息。

(《新闻记者》2019年第一期)